

妈妈给的木制文具盒,他存了66年

“木制文具盒、铝制小菜盒、汉语小词典、钢笔字帖……这些老物件中,时间最长的已经有66年历史了。”近日,青岛73岁的于联文背着双肩包,带着他多年来留存的“宝贝”,来到本报编辑部,向记者逐一展示这些年代久远的物品,并讲述了它们背后的温情故事。

1 木制文具盒:六十六载记忆传承

1958年,8岁的于联文成为青岛市德县路小学的一名新生。开学前,父母给他准备了一些学习用品,其中就包括这个木制的文具盒。

“文具盒里装着全新的橡

皮、铅笔、小刀,它们都是我学习的得力助手。”于联文回忆道,“木制文具盒用了一两年后,文具店新出了一种铁皮文具盒,我回家就缠着母亲给我买了一个。”然而,这个木制文具盒他始

2 铝制小菜盒:六十年代的青春记忆

接着,于联文又从背包里拿出一个铝制小菜盒。这个小菜盒上写着“玉鸟牌 青岛钢精制品厂出品”,是上世纪60年代青岛的名牌产品。

回忆起当年的中学生活,于联文感慨万千。他说:“当时,我

们每天都用这样的小菜盒带饭到学校。大饭盒里装着家里做好的馒头、饼子,小菜盒里则装着炒菜、咸菜。”食堂的师傅们每天都会用大锅笼屉给大家热饭。到了午饭时间,同学们便迫不及待地冲出教室,去食堂拿自

3 小词典:知识源泉与工作伙伴

从学校毕业后,于联文被分配到了青岛电站阀门厂工作。“老式五元人民币上画着的炼钢工人炼钢的场景,就是我们当时工作的真实写照。”于联文说,在那个火红的年代,他和同事们满怀激情地投入工作,不畏艰辛。

“这本小词典是我上班的时候买的。”于联文拿出一本深蓝色皮、巴掌大小的小词典向记者

介绍。到阀门厂上班的第三年,于联文从一线工人转到了办公室,从事文字工作。为了方便工作学习,他花了7角钱买了这本词典。“现在想了解成语的意思,拿出手机一查就知道。但在以前可不行,当时能买上这么一本汉语词典,也算是很珍贵了。”于联文说,虽然当时他的工资一个月只有20多块钱,但这本词典却让他觉得物超所值。

终没舍得扔,一直保存了66年,至今依然完好无损。“你看,这上面还贴着一张飞机小粘贴画,是儿子小时候贴上去的。他小时候也挺喜欢这个文具盒,还在里面放过他喜欢的小玩具。”于联文说,这个文具盒不仅承载了他的童年记忆,也见证了他与儿子之间的亲情。

己的饭盒。为了区分彼此的饭盒,大家都会在饭盒上绑个彩绳或者做个记号。

于联文说,他带来的这个小菜盒是父亲上班时带饭用的,而他上学用的那个比这个大一些。后来,随着人们对健康的重视,铝制物品逐渐被不锈钢材质所取代。这个小菜盒也成为那个时代的见证。

如今,这本小词典已经泛黄,但在于联文心中却依然有着不可替代的地位。“它见证了我的成长和奋斗历程。”于联文说。

最后,于联文还从他的背包里拿出了几本钢笔字帖、影集等老物件。“这些物件我留存多年,一直没舍得扔。”于联文说。前段时间,他看到报纸上征集老物件的活动,便打电话询问。“如果能把它们放到档案馆,肯定比我自己保存得更好更长久。”于联文说。

记者 尚美玉

两本语文书 一生学习情

两本高中二年级时期的课本,见证了青岛市78岁的孙爱芝对学习的深厚热爱。尽管这些课本距今已有59年,纸张已泛黄,但品相依然完好,书角干净平整。书页间那密密麻麻、字迹工整的笔记,如同时间的烙印,深刻记录着孙爱芝对知识的渴望与不懈追求……



两本语文书成“嫁妆”

在上世纪60年代,物质匮乏,教育资源稀缺,对于女孩而言,能够上高中已属不易,尤其对于孙爱芝这样经济条件差、孩子又多的家庭来说,更是难能可贵。父亲深知知识改变命运的道理,他告诉孙爱芝:“无论生活多么艰难,就算是砸锅卖铁也要供你上学。”

这份深沉的父爱,成为孙爱芝前进的动力。她刻苦学习,倍加珍惜每一次学习的机会。1966年,孙爱芝从青岛铁中毕业,然而,“文革”开始了,中

断了她的大学梦,这成为她心中永远的遗憾。“我的学习成绩一直不错,而且我们学校之前的高考成绩也很优异,我原本对自己充满了信心。可是,由于时代的原因,我未能踏入大学的校门。”

结婚那天,孙爱芝特地从自己珍藏的书中挑选了这两本作为纪念,与其他嫁妆一同带入了新家。“其他的书留在了父母家,后来搬家时都遗失了,只有这两本我带出来的书被保存到

到现在。”

书页伤痕背后的故事

翻阅这本泛黄的语文书,其中一页用胶带粘补着,与其他书页相比格外显眼。这道伤痕背后,也隐藏着一段故事。

那是孙爱芝的儿子刚上一年级的時候,学期结束放假回家,她发现儿子的语文书书

页卷曲脏乱。于是,她拿出自己的这两本语文书,语重心长地对儿子说:“你看妈妈的书,这么多年了,还保存得如此完好,而你的书,一个学期就已经这么破旧了。”看着妈妈的书,再对比自己的书,年幼的孩子一时情绪激动,竟将这本语文书的书页撕成了两半。然而,这件事也给孩子留下了深刻的教训,从此之后,他变得比之前更加爱惜书本了。虽然这件事让孙爱芝心疼不已,但她也看到了其中的教育意义。

珍惜机会,活到老学到老

望着这两本书,孙爱芝心中更多的是遗憾。尽管未能上大学,但孙爱芝一生都保持着对学习的热爱和对新事物的强烈好奇心。她坚信“活到老,学到老”的人生信条。从2020年开始,她自学短视频拍摄和剪辑技术,无论是线下课程还是线上视频学习,她都积极参与、认真听讲并做好笔记。

她在今日头条、西瓜视频、抖音等平台上开设了自己的短视频账号,分享生活日常和人生感悟,内容丰富多彩,赢得了广大网友的喜爱与关注,目前已拥有7万多粉丝。

“时代在不断进步,我们老年人也有了更多的学习机会,更应该紧紧抓住并珍惜这些机会,不断学习新知识、新技能。只有这样,我们才能更好地适应这个时代的变化和发展。”孙爱芝感慨道。记者 崔佳佳

“时光印记”老物件征集持续进行中

本报与青岛市档案馆面向广大读者广泛征集能够深刻反映新中国成立以来社会变迁、人民生活改善等各个方面历程的老物件。瓷瓶、茶壶、布票、搪瓷缸、马灯、老挂钟……如果您家珍藏着能够重温时代记忆的老物件,欢迎您跟我们联系。征集热线:(0532)66988698。

眼睛的粮食——叶黄素 今日优惠只卖6块6

为普及爱眼护眼知识,由爱眼组织发起的“点亮光明”活动正式启动。活动期间,为满足更多的中老年朋友的需求,每位读者最多申购一年用量叶黄素,市场指导价36元,现在只需6块6,数量有限,先领先得,领完为止。活动只限三日。

要想视力好眼睛要吃饱

人的眼睛自身可以分泌出供眼细胞食用的营养元素,但随着年龄的增长这种营养元素的分泌会逐渐减少,眼细胞也会逐渐减少,这个时候就需要外源性的补充。

双活性单分子结构的三合一叶黄素是将欧洲越橘、北美胡萝卜素和叶黄素融为一体,采用纳米级提供工艺制成。

补充叶黄素 呵护眼睛

本品是以越橘提取物、β-胡萝卜素、叶黄素、淀粉、硬脂酸镁为主要原料制成的保健食品。经人体试食功能试验证明,具有缓解视疲劳的保健功能。吃叶黄素,可以给眼睛补充营养,有益于身体健康。

源自欧洲的越橘提取物

眼睛的粮食:叶黄素(来电申领一年用量)

爱眼咨询热线 400-8550-766

全国免费邮购、货到付款

鲁食健广审(文)第202005503号 合健字G20140556